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Poznamka

» Kazdy B-vyraz reprezentuje (definuje, urCuje, generuje)
nejaku (jednu jedinu!!!) B-funkciu.
» Kazda B-funkcia mdze byt reprezentovana viacerymi B-

vyrazmi,

Priklad modif. 2.3 B-vyraz U(x,y,z) = (x + y)z

definuje funkciu f,(x,y,z) = (x + y)z.

Definicia 2.5. B-vyrazy U(x4, ..., x), V (x4, ..., x,) Sa nazyvaju
vtedy, ak definuju rovnaku booleovsku funkciu.

PiSeme U =V resp. U(xq,..,xn) EV(xq, o, Xp) -

Poznamka 25. U=V & fy= f, .

Priklad 2.4/ Dokazte, ze xz+ yz = (x + y) z.

Tabul'’ka ekvivalencii B - vyrazov

Analbgia s pravidlami pre log. spojky a pre B - funkcie.

Veta 2.4. Nech su U,V,W lubovolné B - vyrazy. Potom plati
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komutativne zakony

asociativne zakony

distributivne zakony

de Morganove zakony

zak.idempotentnosti

z. komplementarnosti

zakon involucie

zakony absorpcie

zakony identity

Poznamka

Pre B-vyrazy okrem toho platia tzv.

Veta 2.5. Pre kazdé B - vyrazy U,V, W plati:

ak U =V , tak U+W=V+W
uw =Vw
U=V

Ddékaz (skripta)
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Otazka ?7?? Platia predchadzajuce Implikacie aj naopak, t.j.

ak pre nejaky vyraz W plati U+ W =V + W potom U = V(atd)?

Dohoda. ZjednoduSenia:

» Nebudeme rozliSovat medzi B-vyrazmi U +V aV + U ani
medzi UV aVU.

» B-vyrazy (U+V)+W a U+ (V + W) budeme povazovat
za rovnakeé a miesto nich budeme pisat U +V + V.
Podobne namiesto (UV)W i U(VW) budeme pisat UVIWV.

» Zarovnaké budeme povazovat aj B-vyrazy 1-U, 0+ U, U a

tez1+Ua ,atiez0-Ua

Priklad

Najdite nejaky zapis (vyraz) B-funkcie f, ak je dana mnozina jej
jednotkovych bodov J(f) = {(100), (001),(110)}.

Poznamka
Niektoré typy B-vyrazov su vyhodnejSie, pretoze davaju napr.

» Informaciu o jednotkovych bodoch prislusnej B-funkcie

» Informaciu o nulovych bodoch prislusnej B-funkcie

» Maju strucny zapis alebo celkom minimalny a preto budu pri
fyzikalnej realizacii vyhodné (lacné, rychle, efektivne,
ekologicke...).

> ..
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Priklad

Najdite J(f), ak f(x,y,2) =

Najdite J(f), ak f(x,y,2) =

Najdite N(f), ak f(x,y,2) =

L4

Uplnd normalna disjunktivna forma

Definicia 2.7.
n premennych x, ..., x,

nazyvame B-vyraz
S(Xq, ey Xp) = A1 ... Ay,

kde a; € {xi,fi} prei e {1,2, ,Tl}

Priklad

Kofko je elementarnych sucinovych Clenov 2 premennych?
Vypiste ich:

e nie su elem. sucinové Cleny!!!

Elementarnych sucinovych Clenov 3 premennych je...... (kofko?):

Elementarnych sucinovych Clenov n premennych je
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Poznamka

» Kazdy elementarny sucinovy Clen n premennych urcCuje

prave jeden nulovy / jednotkovy bod a naopak:
> Kazdy ....cccooeeveennnn bod zodpoveda prave jednému
elementarnemu sucinovému Clenu.
Veta 2.7.

Jednotkové body lubovolnych dvoch elementarnych sucinovych

Clenov su rézne.

Priklad

Najdite nejaky zapis funkcie f, ak J(f) = {111,100,001,000,0103}.
RieSenie: f(x,y,z) = xyz+ xyz + xyz + xyz + xyz (negécie!l!)
Uplny zapis (aj tu chybaju negacie a tieZ 0 resp.1 pred kazdym &lenom):
fx,y,z) =

= xyz+ xyz+ xyz+ xyz+ xyz+ xyz+ xyz+ xyz

Definicia 2.9. B-funkcie
n premennych x4, ..., x,, je B-vyraz tvaru

211

U(xqy, oy Xp) = Z C;iSj(xq, oo Xp)

j=0

kde ¢; € {0,1}. Skratene piSeme UNDF (f).

Veta 2.8. Kazdé dve r6zne UNDF urCuju dve rézne booleovské

funkcie.
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Veta 2.9. Kazda booleovska funkcia je urCena niektorou UNDF.
Poznamka

» Veta 2.10. Ak je J(g) = @, tak UNDF (g) =
» Definujeme aj UNDF B-vyrazov.

Definicia 2.10.
Nech W(xq, ..., x,,) je B-vyraz a nech U(xq, ..., x;,) je taky vyraz

v tvare UNDF,ze W = U.

Potom U nazyvame
atiez

Priklad

flx,y,2z) = xyz+ yz+ xy. Najdite UNDF (f), J(f), ](f)



2014 | 8
4.Logické systémy

Uplnd normalna konjunktivna forma

Definicia 2.11.
(elementarnym suctom)

nazyvame B-vyraz
T(xq, e, Xp) =01 +ay + -+ ay,

kde a; € {xi,fi} pre | € {1,2, ...,Tl}.

Priklad

Kolko je elementarnych suctov 2 premennych? Vypiste ich:

L] A nie je elementarny sucet!!!

Elementarnych suctov 3 premennych je.....(kolko?):

Elementarnych suctovych Clenov n premennych je......

Poznamka

» Kazdy elementarny sucet n premennych urCuje prave jeden
nulovy / jednotkovy bod a naopak:

> Kazdy .....coooeveeennnn bod zodpoveda prave jednému

elementarnemu suctu.
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Definicia 2.13. B-funkcie
n premennych x4, ..., x,, je B-vyraz tvaru
2"—1
V(xlr ;xn) = (Ck + Tk (xll ey xn));
j=0

kde ¢, € {0,1}. Skratene piSeme UNKF (f).

Poznamka (Veta 2.11.)

Ak je N(g) = 0,tak UNKF(g) =

Priklad

Najdite UNKF (f), N(f),J(f), ak je f dana tabulkou

Priklad

fx,y,z) =(z+y) (x+2z). N§jdite UNKF(f) iba upravami.

Priklad

(nepovinna DU)

fx,v,z)=x+y-z+y-(x+2)
Najdite UNDF (f) aj UNKF (f) iba upravami.
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Normalna disjunktivna forma

Poznamka

» Dava informacie o jednotkovych bodoch B-funkcie.

» Tak ako UNDF, aj toto je suCet sucinov, ale jednotlivé

sCitance (sucinové Cleny) nemusia byt elementarne:
» ...inymi slovami, NDF mdze ale nemusi byt uplna (UNDF).

Definicia 2.14.
n premennych x4, ..., x, hazyvame B-vyraz

S(X1,) s Xp) = QA1 " Ay " oa” Ay,

kde a; € {x;,x;, } preie€{1,2,..,n}.

Priklad 2.16

Sucinovych ¢lenov 2 premennych je ........

Sucinovych ¢lenov 3 premennych je

Sucinové Cleny n premennych su napr.:

Sucinovych ¢lenov n premennych je , pretoze

10
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Definicia 2.15. Kazdy B-vyraz n premennych x4, ..., x,,, ktory ma
tvar

U(xq, oy Xp) = Z Cie Sk (X1, woe) Xp),

k=1

kde ¢, € {0,1}, nazyvame tohto
vyrazu a tiez NDF prislusnej B-funkcie.

Poznamka — Otazky

Ktoré tvrdenia budu pravdivé aj pre su€inové Cleny (nie nutne
elementarne) a pre NDF (nie nutne uplné)?

» Kazdy elementarny sucinovy Clen n premennych urcCuje
prave jeden jednotkovy bod?

» Kazdy jednotkovy bod zodpoveda prave jednému
elementarnemu sucinovému Clenu?

» Jednotkové body lubovolnych dvoch sucinovych Clenov su
rézne? (Veta 2.7.)

» Kazdé dve r6ézne NDF urCuju dve rézne booleovskeé funkcie?
(Veta 2.8.)

» Kazda B-funkcia je uréena niektorou NDF? (Veta 2.9.)

Priklad

Najdite nejaku NDF, ktora nie je UNDF funkcie f, ak
J(f) ={110,100,001,000}.

11
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Priklad

Najdite nejaki NDF funkcie f pre f z predch. prikladu.

Priklad

N

Najdite nejaku NDF a nejaku NKF funkcie f(x,y,z) = x + y.

12
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Normalna konjunktivna forma

Poznamka
> Davainformacie 0 ......ovvviiiiiiiiiiiiiiin bodoch B-funkcie.
» Tak ako UNKF, @j toto j€.....ccuovvvviieiiiiceie e, , ale

jednotlivé suctové Cleny nemusia byt elementarne:

» ...inymi slovami, NKF m&ze ale nemusi byt UNKF.

Definicia 2.16.

n premennych x;, ..., x, hazyvame B-vyraz
T(X1, ., Xp) =1 +ay + -+ ay,

kde a; € {Xi,fi, } pre Il € {1,2, ...,Tl}.

Priklad 2.17

Suctovych Clenov 2 premennych je........

Suctovych €lenov 3 premennych je

Suctové Cleny n premennychsu napr.:

Suctovych €lenov n premennych je , pretoze

13
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Poznamka (dualna k Poznamke pre NDF)

??7? Ktoré tvrdenia budu pravdivé aj pre suétové Cleny (nie nutne

elementarne) a pre NKF (nie nutne UNKF)?

» Kazdy elementarny suctovy Clen n premennych urcCuje prave

jeden nulovy bod?

» Kazdy nulovy bod zodpoveda prave jednému
elementarnremu suctovemu clenu?

» Nulové body fubovolnych dvoch suctovych €lenov su rézne?
» Kazdé dve r6zne NKF urCuju dve rézne B-funkcie?
» Veta 2.11. Kazda B-funkcia je urCena niektorou NKF?

Definicia 2.17. Kazdy B-vyraz n premennych x4, ..., x,,, ktory ma
tvar

31’1
V(xg, ., Xp) = H(ck + Ty, (x1, ey X)),
k=1
kde ¢, € {0,1}, nazyvame tohto

vyrazu a tiez NKF prislusnej B-funkcie.

Priklad

fx,y,z) =(z+y)  (x+2). N&jdite inu NKF(f) iba upravami.
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